● 樂清日報



■记者 黄小双

连新尧是虹桥镇离休干部,虹桥片区老百姓亲切称他为连书记。离休28年,他很忙碌也很 充实,老百姓遇到困难第一个想到的是他,镇、村建设有他忙碌的身影。从1988年担任虹桥 镇离休党支部书记后,他组织老干部学习,到学校到社区上课,这么多年的忙碌都没有收一分 钱报酬。3月25日,记者见到这位满头白发的87岁老人时,他爽朗地笑笑,声音洪亮: 我有 离休工资啊,趁身体健康多为大家做点事。

### 精神乐园建设者

在虹桥镇离休党支部活动中心,连新尧带记者 轻松走上四楼,气都不喘一口。活动中心会议室 里,挂满了由省委、温州市委、乐清市委颁发的各 种奖状。 我们党支部获省级先进集体5次,温州 市级先进集体7次,乐清市先进集体8次,虹桥镇 十几次。 连新尧指着这些奖状自豪地说。自1988 年至今,连新尧一直担任虹桥镇离休党支部书记, 连续13年被评为镇优秀党员,9次评为乐清市优秀 党员,多次评为温州市老干部先进个人,2013年 被授予浙江 闪光言行之星 , 2014年, 他的事迹 入选《求是先锋》一书,2015年获得乐清市 十 佳老有所为之星 称号。

这幢楼也是在连书记的努力下建起来的,在 乐清市仅此一家。连书记不但在生活上关心我们, 平时还带我们学习,虽然我们身体老了,但我们的 思想没有老。 86岁的离休干部蔡昌福说起连新尧

连新尧1930年10月出生于虹桥镇溪西村一户 贫苦农民家庭,种过田,放过牛,1947年8月加 入中国共产党,参加过游击队和地下活动。解放战 争时期,他参加了攻打乐清县城和虹桥镇的战斗。 峥嵘岁月,经历了艰苦卓绝的斗争和生死考验。新 中国成立后,他长期在虹桥片区各乡镇担任领导工 作,一身正气,两袖清风,成为农民的知心人,贴

1988年,离休后的他被离休老同志们推荐选 举为党支部书记。虹桥镇有离休老干部近50人, 急需一个学习休闲的场所。为解决资金、土地等问 题 ,连新尧忙了一年多 ,人都瘦了一圈。

在筹建过程中,他更是没取一分报酬,许多交通 费和通讯费还自掏腰包。在他和老同志们的努力下 , 一个220多平方米的老干部活动中心终于建成了。

溪西村处于白龙山麓,当年只有 一条泥路通往虹桥镇。作为溪西人, 连新尧看在眼里,急在心里,他多次 到村里与村干部商量修路事宜,并得 到有关部门和外出经商办企业先富起 来村民的支持。连新尧经常跑村里、 跑市里筹集资金 ,一年后 ,一条宽阔的 水泥大道打通了溪西村与虹桥镇的联 系。一次,他获悉市里要建一所驾校, 急忙跑去与相关人员商量 ,要求将驾 校落户溪西村。经他多次努力,引来我 市第一个驾校在溪西村落户,接着又 争取来数百亩非耕地工业区的项目。

有困难找连书记 , 几乎成了虹 桥片区老百姓的共识。

有一年冬天,连新尧到虹桥某 村,看到一老人一家子住在四处透风 漏雨的房子里,老人拄着一根拐杖在 寒风中瑟瑟发抖。连新尧看得很心痛, 马上与村干部商量,表示要帮助老人 将房子建起来,并当场表态新房子的 门窗由他来出钱,被子也由他来置办。 看到老书记这么热心主动,镇干部、村 干部纷纷表态 ,有出钱买砖的 ,买水泥 的 ,也有人表示要出电视机的 ,有人要 出床。大家出力出钱,不到两个月,老 人住上了新房子,盖上暖暖的新被子。

新农村建设带头人

工业区落户后,原来的道路又不 适应,道路需要加宽,要用到淡溪镇 峃前村村民的土地。溪西村双委与峃 前村民多次协调不了,只得又请连新 尧出马。连新尧做工作, 峃前村民信 任地说: 连书记,我们就相信你, 我们的田就让溪西村筑路吧。

溪西村土地被征为工业区时,关 系到该村的群众切身利益,所以征地 工作难度很大。一些村民就是不同意 工业区落户,村双委开了好几次村民 代表大会均无结果。连新尧急忙跑到 村里,挨家挨户做思想工作,他的

## 老百姓的贴心人

搬新家那天 ,老人拉着连新尧的手久

一次,连新尧到乌石村,一位70 为老人争取来一些补助 送给老人。

苦口婆心,说得村民心里服了,三天 后,村民纷纷在协议上签了名,使溪 西工业区顺利建成。

如今,近百家企业进驻,近万名 员工落户,溪西村容村貌大变样,村 里办了超市、饭店、菜市场、银行、 网吧、文化公园等,村庄顿时繁华热 闹起来,俨然成了小虹桥。仅农民房 屋出租一笔就增加很大的收入,还解 决了子女就业,集体积累达亿元,村 民喜形于色。溪西村也成了文明村、 先进村,各种奖牌挂满村楼。连新尧 为家乡日月异的变化而欣慰。

## 不下来。连新尧了解情况后,马上找

久不放 满含热泪。

岁的盲人听到连新尧的声音,急急摸 索过来,伸出一双黑乎乎的手,一把 拉住连新尧: 你是连书记,总算把 你盼来了。 老人的儿子生病,一家 人举步维艰。了解到老人的困难 连新 尧现场捐助一些钱给他,并将其情况 报给市慈善总会,多次跑虹桥镇、市里

像这样的事还有很多,溪东村有 一户家庭比较困难的人家,其房屋属 于应建房,但整整三年,手续就是批 到镇领导,并直言, 这些困难户没 有房子住却审批不了,是我们领导的 责任啊。 他多次跑镇里、跑市里, 终于帮这户人家将建房手续办了下

溪西村的一位老同志周某,妻子 生病,家庭非常困难,老连多次跟乐 清市慈善总会和虹桥镇分会反映,帮 助周某解决了困难。这样的事还有很 多。 有些事很小,我在能力范围内 尽可能予以解决。虽然小事都是小 事,把小事解决了,老百姓的心里也 亮堂了。 连新尧开心地说。

## 红色传统的 传播人

整整28年,老连退而不休,组 织有事需要他出马时,他就义无反顾 接受任务。虹桥镇新104国道、虹南 大道建设,拆迁沿边住户时,遇到一 些阻力和难题,他听说后,主动献策 助力。因为当年在虹桥片区的7个乡 镇工作过,群众基础非常好,又加上 为人公正直率,他在老百姓心中的威 望很高,协助政府做了大量工作,使 许多难题及时得到化解。

连新尧非常重视对年轻一代进行 党的优良传统和爱国主义教育。凡是 有单位邀请他去作讲座的,不管有多 忙,他都不推辞。

前年夏天,他感冒身体不适,正 在医院打点滴,这时一个单位邀请他 去作讲座,他二话不说就应承下来。 近十年来,他共为中小学校、医院、 派出所、社区(村)等20多个单位 作了40多场讲座。

他担任乐清市新四军历史研究会 副会长和虹桥小组组长多年,为征集 历史资料多方奔走,撰写回忆文章 做到发挥余热,离而不休。2013年 虹桥小组编写《红旗漫卷虹川 虹 桥区域革命斗争史料选编》一书,他 担任顾问,亲自下乡走访,搜集史 料,历经三年时间,终使这本书在抗 日战争胜利70周年之际出版发行。

# 张岩川:陈坦村民的 老师公

## 寻找 最美离退休干部党支部书记 报道之二

#### ■记者 林伊格

早上5点半,张岩川起床后的第一件事,是 去爬山。下山时差不多6占半 洗漱简单用餐 后,他就一个人开车从淡溪镇陈坦村前往市区老 年大学上课。没课的时候,他便在家写写书法, 练练二胡。这就是这位70岁退休老干部的生活。

退休前,张岩川的同事常常打趣说他既不会 打牌,也不会唱歌跳舞,退休后肯定很寂寞无 聊。没想到,如今老伴经常说他退休后更忙了。 我感觉能发挥余热,为大伙儿办实事,非常充 实。 张岩川说。



张岩川在母亲学堂上课。

## 做过老师当过兵

张岩川1947年出生,1964年担任小学教师, 1968年 投笔从戎 当了兵,退伍后做上了行政 工作。算起来,他当过小学教师、部队政工干事、 虹桥区委副书记、区公所区长、市水利电力局长, 也算经历丰富。2002年,张岩川从市机关党工委 书记任上退居 二线 , 毅然选择回乡发挥余热。

同年, 虹桥七村的老书记瞿寿斌带着几位村干 部来到张岩川家中,邀请他担任虹桥七村的 村务 顾问 , 张岩川爽快地答应了。

2005年春,正值农村党支部和村民委员会换 届选举在即,多家企业负责人前来高薪聘请张岩川 下海 。与此同时,陈坦村村民则盼望他能回村, 当新农村建设的 领头羊。

现任乐清市水利局局长的汤建生是当年四都乡 党委书记。 我曾多次请他回陈坦村工作,他都说 自己太忙,拒绝了。 汤建生说,原先两人都在水 利系统工作过,张岩川像是一位老大哥带领着他干 这干那。 张老务实又接地气,农村建设就是需要 这样的人。 就这样,汤建生来来回回三次请张岩 川 出山 ,拗不过汤建生这劲儿,老张放下 老 干部架子 ,回头说服了家人、亲朋好友,担任了 四都乡陈坦村党支部书记。

#### 回乡建设干劲十足

庄,然而村民的居住环境却不太好, 缺水和路窄成了要解决的首要问题。 张岩川念起回乡时,陈坦村内可以通 行的路只能称作 巷弄 , 所以留有 陈坦巷弄,蒲岐鱼童 的土语。若 是一周未下雨,村里的小溪就干涸 了,大伙儿也常打趣 养囡嫁陈坦, 一世吃番薯饭。 这两个问题一直挂 在张岩川的心头上,也让他干劲十

就这样,老张在陈坦村任职期 间,为了改造村间道路,共拆除路头 坑、猪 (牛) 栏 400 多处。当初村民 不理解为何要拆除房屋,直骂张岩川 阎王爷 。现在陈坦村内的道路 都立了路牌,而路名也出自老张之 手。 那里曾传说住着个126多岁的 老人家,所以这条路我叫它寿星 , 这儿过去出过一个进士 , 所以 叫进士路。 张岩川在村里一边走, 一边用手指着一个个路牌笑着说。

在张岩川在陈坦村的那几年,他 多渠道集资 1300 多万元进行旧村改 造,并带领大伙新建了一个村民公

陈坦村是一个有着千年历史的村 园。 原来这个公园就是一条溪。 张 岩川说,当时岭底乡至白石镇(街 道)的山老区连线公路在建,开挖 出来的废土无处可堆,他灵机一动: 就填在这里造公园。 公园造好了, 但是张老总觉得少了些什么: 我们 这儿也是革命老区,应该多添点文化 味道。 张岩川琢磨着在公园里建一 条书法长廊,几次亲自跑到北京去找 中国将军书画研究院院长,想要引进 一些将军书法作品,花了点心思和资 金, 共和国百名将军书法碑廊从此落 在陈坦村的村民公园内,一幅幅书法 作品与国家领袖、开国十大元帅画像 挂置于长廊内墙,沿着廊道边走边 看,别有一番滋味。如今的村民公园 东侧是一条小溪,西侧是一条书法长 廊,阳光照着溪水波光粼粼,村妇们 在溪边淌衣服,安详又宁静。

为了解决缺水的问题,张岩川发 动村民建村口大桥、溪涧拦蓄水,除 险加固了牛头山水库。牛头山水库造 在陈坦村南边的山上,当时工程建设 花了3年时间,张岩川常常上山指导

## 创办了乐清首个母亲学堂

张岩川发现村里的外来务工人员 增多了,不少本地的中老年人不识 字,更不会普通话,与外来人员沟通 不方便,到银行存取款、看电视、辅 导孙辈,都需要识字,他就想到了创 办母亲学堂。2007年,全市第一所 母亲学堂 在他的张罗下办起来了。

找不到长期执教的老师,曾经教 过书的张岩川就自己拿起教鞭,给妇 女们上课。这一教,就是9年。虽是 免费执教,但他一点也不马虎。要教 大家学好普通话,自己发音要先练标 准。 我自己普通话也不是很标准, 就叫村子里的小孩子教我。 张岩川 说,村里上小学的孩子成了他的 老 。孩子读新课文,他认真地在读 不准的生字上注音,以便晚上去教学 员。一遍记不住,就让孩子再教第二 孩子不耐烦了,嚷嚷 遍、第三遍

道: 老师公,你好烦哦,我都读了 十多遍了。 老张笑笑,安抚孩子 说: 我年纪大了反应慢,还认真学 习,你也要好好学习才对。后来, 老张打听到有一种学习机可以点读, 特地开车到虹桥,自己掏钱买回了一

当时设置在祠堂里的母亲学堂现 在已经转移到了一名学员家中。在一 位70多岁的婆婆家二楼房间内,摆 放着一张写满端端正正字体的黑板和 一排排桌椅,俨然一个小型教室,张 岩川当年买下的点读机还放在一张桌 子上,还有老张自己作的诗。

现在我们的学员很快就要小学 毕业了。 张岩川翻着一本小学6年 级下册语文教科书说。在他的课本 里,每一页都被笔画得满满当当,标 着段落与拼音。

## 成立基金会关爱村民

张岩川发现好多贫困家庭的孩子 无法圆读书梦,他建议建立陈坦村教 育基金会,并率先捐资5000元。 2006年,村里的教育基金成立,十 年来集资39.37万元,共发放奖学金 32.43万元。今年将进行第二期集资。

母亲学堂学员黄克翠是贵州藉 人。6年前,黄克翠查出患有肾病但 无钱住院,老张发动村干部和母亲学 堂学员捐款。今年,黄克翠开始长期 做肾透析治疗,一年的医药费需要4 万元,老张更是上心帮助。现在有事 没事,张岩川常常会去黄克翠家中看 望。黄克翠总说: 多亏了张老师, 真的很感谢张老师!

村子里有间老房子,一位阿婆患 有严重的肺气喘常年躺在床铺上。 我经过会进去看看,跟她说几句 话。 张岩川经过老房子,推开门来 朝里喊了几声,看到躺在里屋的阿婆 已经吃过了, 他关上门安心走掉。

张岩川对大伙儿大方热情,但在 别人的眼里,他对自己的生活却比较 随意。一次,张岩川在摆在村口的菜 摊子上花了11块钱买了5样菜,同 在买菜的村民笑他: 怎么不去虹桥 镇上买虾买鱼吃,对自己还那么小

